Chapitre 1 : Une communication entre organes
déclenche la puberte

La puberté marque le début du fonctionnement des
organes genitaux et il apparait des modifications
physiques, comportementales et physiologiques.

Qu'est-ce qui déclenche la puberté et les changements qui
lui sont associes ?

P124 doc 1 : texte sur le syndrome de Turner.

- I:
Le syndrome de Turner touche une fille sur 2 500 nais-  ovaires ne produisent pas suffisamment d’hormones

sances. sexuelles féminines (ou hormones ovariennes).

A l'age adulte, les femmes sont de petite taille (environ  Pour traiter ces femmes, on leur injecte des hormones
1 m45), stériles et ontune apparence infantile. Elles nont  sexuelles féminines. Les caracteres sexuels secondaires
pas de régles, leurs seins ne sont pas développés et leurs  se développent alors et la croissance s'accélere.
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#% Les conséquences d’un trouble chez la femme : le syndrome de Turner.

La puberte est declenchee par les hormones sexuelles.




Qu'est-ce qu'une hormone ? Ou et comment agit-elle ?
Ou est-elle fabriquee ? Qui declenche 'apparition des
hormones ?

I. La decouverte des hormones.

Expériences historiques : la
decouverte de la premiere hormone

Histoire des Sciences, découverte de la 1lere
hormone par Bayliss et Starling

Question : Comment l'arrivée du contenu de
I'estomac dans l'intestin declenche-t-elle une
sécrétion au niveau du pancreas ?



La decouverte d'une hormone, la sécrétine

» Le médecin et physiologiste francais Claude Bernard (1813-1878) étudie

la secrétion de suc pancréatique et démontre, en 1856, que I'arrivée
du contenu de I'estomac dans le début de I'intestin gréle (duodénum)
deéclenche une sécrétion pancréatique importante.

» Pavlov (1849-1936) pense que c'est une relation nerveuse
entre le duodénum et le pancréas qui est a l'origine de ces sécrétions.
» Entre 1900 et 1905, les expériences suivantes sont réalisées.

Expérience 1 : Sur un animal nourri, tous les nerfs qui aboutissent
au duodenum sont soigneusement sectionnés de sorte que cette
partie de I'intestin ne soit plus reliée au corps que par ses artéres et~ bouche .
ses veines. L'injection d'acide (comme le contenu de |'estomac) dans
le duodénum déclenche une sécrétion pancréatique abondante.
Expérience 2 : Wertheimer et Lepage montrent que I'introduction
d'acide dans la circulation sanquine n'a pas d'effet sur la sécrétion
pancréatique.

Expérience 3 : En revanche, I'injection dans le sang d'extraits de
duodénum entraine un écoulement de suc pancréatique. Bayliss et
Starling donnent le nom de sécrétine a la substance extraite de la
muqueuse intestinale qui provoque la sécrétion pancréatique.
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1. Quelle conclusion peut-on tirer de I'expérience 1 ?
Que peut-on dire concernant I'hypothese de Pavlov ?

1. On peut conclure de I'expérience 1 que ce n'est pas
par une relation nerveuse que le duodéenum et le
pancreas communiquent pour permettre les secrétions
pancréatiques : I'hypothese de Pavlov est rejetee.

2. En quoi I'expérience 2 montre-t-elle qu'il doit y
avoir une substance intermeédiaire entre l'intestin et le
pancréas, fabriquée lorsque le contenu de I'estomac
est au contact de l'intestin ?

2. L'acide n'agit pas directement sur le pancréas car
lorsqu'il est mis en contact avec lui via le sang, il ne
déclenche pas de séecrétion pancréatique.



3. D'apres l'expérience 3, nommez la substance
intermédiaire responsable de la secrétion pancréatique.
Par quelle voie circule-t-elle 7

3. La substance responsable de la sécrétion
pancreatique s'appelle la secrétine. Elle circule dans le
sang.

4. D'apres ces experiences, quel est I'organe producteur
et I'organe cible de la substance ?

4. L'organe producteur de la secrétine est le
duodénum, I'organe cible est le pancréeas.



=  une hormone est une substance fabriquee par un
organe (glande) libéree dans le sang et qui agit a
distance sur le fonctionnement d'un ou plusieurs
organe-cibles.
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ll. Les hormones sexuelles et leur lieu de
fabrication

A) Les hormones males (doc 2 et 3 p124)
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Quelle information nous apporte le doc 2 p124 ?

Un coq a qui on retire les testicules ne presente plus de
caracteres sexuels secondaires.

J'en conclus que les testicules sont responsables de 'apparition
des caracteres sexuels secondaires.



. Expériences

| Des testicules sont greffés
| 4 un chapon dans un endroit
' quelconque du corps.
1 s sont reliés au corps
par des vaisseaux sanguins.

{
! L Lhormone sexuelle
| male (testostérone)

. est injectée dans le sang
' d'un chapon.

|
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se développe.

| Taille de la créte 5 10

Résultats

La créte

Quantité de testostérone

25
injectée (en ng/L*) 045 12 2 5%_

(en mm) 54

* ng/L = nancgramme par litre (1 ng = 10 ’g_ll

1, Des expériences pour comprendre les effets de la castration chez le coq.

Doc 3 p124 : Quelle information nous apporte I'expérience A ?
Les testicules produisent une substance vehiculée par le sang (=
hormone) et responsable de |'apparition des caracteres sexuels
secondaires (chez le chapon).
Doc 3 p124 : Quelle information nous apporte |'expérience B ?
L'injection de testostérone dans le sang du chapon permet
'apparition des caracteres sexuels secondaires.

L'hormone sexuelle des cogs qui déclenche I'apparition des
caracteres sexuels secondaires est la testostérone.
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E Injection d'extraits testiculaires.

En 1927, des chercheurs américains ont
extrait de testicules de taureaux un produit
qu’ils ont injecté a des chapons (doc. b). Plus
tard, on a purifié ces extraits testiculaires et
is0lé une substance qui a le méme effet. Cette
substance a été appelée testostérone,

LS

- chant du coq

! - comportement sexuel
Coq } et de combat
de 4 mois

Chapon 11 jours aprés traitement
par ["extrait testiculaire

Chapon non traité par
I"extrait testiculaire

mﬁtctinn d’extraits testiculaires sur le chapon.



Qu'en est-il chez 'Homme 7

lere Testostérone (en ng/ 100mL*)

p 1 2 5 Po0 puberté
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doc 4
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Age (en anndes)
*ng” 100 mL : nanogramme par 100 millilitres de sang (1ng = 109 g)

£:% Evolution de la quantité de testostérone [(hormone
(sexuelle masculine) au cours du temps chez le gargon.

Quelles informations nous apporte cette courbe ?

On constate que chez I'Homme, le taux de testosterone
dans le sang augmente considérablement a partir de |a
puberte.



: Des chanteurs castrés

Aux xvie et xviie siecles, des garcons
étalent castrés a 7 ans (on leur enle-
vait les testicules]. I'interdiction du
pape Innocent XI de laisser monter
les femmes sur les scénes de théatre
fut un encouragement a cette pra-
tigque interdite depuis 1770.

€€ Une fois castré, l'enfant ne connaissait
plus la mue c'est-a-dire que sa voix ne bais-
sait pas d'une octave™. Elle restait “"haute”, &
mi-chemin entre celle de 'enfant et celle de ycteur interprétant Farinelli, castrat célabre du xovn® giacle
la fernme. Certaines caractéristiques concer- -

naient tous les castrats, telles que 'absence de pomme d’Adam et une pilosité qua- L. Indiquez une raison qui

siment nulle. D'autres caractéristiques ne s'imposaient pas forcément a l'ensemble a encouragé la pratique de

des sujets, en particulier pour ce qui était de leur “féminisation” plus ou moins la castration.

accentuee; par exemple, un plus ou moins grand développement des seins et une 7 . Duelles sont les carac-

masse musculaire plus proche de celle d'une femme. ¥ téristiques des castrats ?
Fapreés Patrick Barbier, Histoire des castrats, Grasset et Fasquelle, 1989 Expliquez-en l'origine.

*Dctave : intervalle séparant huit notes.

Chez I'Homme, I'hormone sexuelle responsable du
déclenchement de la puberté est la testostérone

qui est produite par les testicules.



B) Les hormones femelles

Le syndrome de Turner touche une fille sur 2 500 nais-  ovaires ne produisent pas suffisamment d’hormones
| sances. sexuelles féminines (ou hormones ovariennes). 5

A T'age adulte, les fernmes sont de petite taille (environ  Pour traiter ces femmes, on leur injecte des hormones
| 1 m 45}, stériles et ont une apparence infantile. Ellesnont  sexuelles féminines. Les caractéres sexuels secondaires
pas de régles, leurs seins ne sont pas développés etleurs  se développent alors et la croissance s'accéleére.
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Les conséquences d’un trouble chez la femme : le syndrome de Turner.

Qu'est-ce qui est a l'origine du syndrome de Turner ? Quels sont les
symptomes de ce syndrome ? Comment le traite-t-on ?
L'insuffisance d'hormone sexuelle provoque l'absence de puberte.
L'injection d’hormones sexuelles aux filles atteintes du syndrome de
Turner provoque l'apparition de caracteres sexuels secondaires.

Que peut-on en conclure concernant le role des hormones sexuelles ?
DONC les hormones sexuelles sont responsables du déclenchement
de la puberté chez la femme.



(Estrogénes (en pg/mL*)
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*pa/mL = picogramme par millilitre de sang (1 pg=10-12 g

£-X Evolution de la quantité d'eestrogenes (hormones
sexuelles féminines) au cours du temps chez la fille.

On constate que chez la femme, le taux d'oestrogenes
dans le sang augmente considérablement a partir de la
puberte.

Chez |a femme, 'hormone sexuelle responsable du
déclenchement de la puberte est I'oestrogene qui
est produite par les ovaires.



BILLAN :
= Testicules et ovaires liberent des hormones
sexuelles qui déclenchent I'apparition des caracteres
sexuels secondaires.

Pas de
A ——  caractéres

Sang sexuels
secondawes

Appantion
—l e caractéres
44044 Sang sexuels

secondaies




lll. Lieux et mode d'action des hormones
sexuelles

A partir de la puberté, le fonctionnement de I'appareil reproducteur
féminin est notamment marque par le cycle de I'utérus qui se
manifeste périodiqguement par des regles.

(Rappel : les regles proviennent de la destruction de la muqueuse
utérine ; tout au long du cycle, la muqueuse de développe).
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& Evolution de I’épaisseur de la paroi de I'utérus au cours du cycle [cycle utérin) : photos (M0O] et schéma.

Comment ce fonctionnement cyclique de I'utérus est-il déterminé ?



Comparez chaque expérience au témoin et indiquez quelle information
hous apporte chaque expérience.

Experiences I ovaire N
réalisées [ . !
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ovarectomie l ovariectomie ovarnectomie puls
ablation puis greffe d'ovaires injection quotidienne
| ' des deux ovaires sous la peau d extrails avanens

témoin A B (.

Résultat obtenu développement cyclique | aucun développement | développement cydlique | développement de |
sur l'utérus de la muqueuse utérine | de la mugqueuse utérine | de la muqueuse uterine | mugueuse utérine mais
! sans variation cychque
|

A) Les ovaires sont responsables du développement de Ia
muqueuse utérine

B) Leur mode d'action se fait grace au sang donc grace a une
hormone

C) L'injection quotidienne d'extraits d'ovaires a des souris ayant
subit une ovariectomie ne permet pas |'apparition de variations
cycliques de la muqueuse utérine.

DONC I'ovaire doit avoir également un fonctionnement cyclique.



- Un aspect du fonctionnement cyclique de l'ovaire : le cycle des sécrétions hormonales

taux sanguins des hormones ovariennes
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. Les hormones ovariennes commandent le cycle de l'utérus

{1 premier jour
des régles =
début du cycle
o / I'utérus | s S
] s cestrogénes stimulent la
{I;'a gé:x:ﬁ dlu tap:; Idg progestérone .] ( | j S j J ) régénération de la mugueuse
e les régles. \ kY y T / utérine et le développement
; / glandulaire de cette muqueuse.

La progestérone stimule un
important développement des
vaisseaux sanguins. Sous l'action
de cette hormone, les glandes
deviennent trés sinueuses.

EX un exemple de communication hormonale entre organes.



=~ Les hormones ovariennes déterminent I'etat
de la muqueuse utérine. La variation des
concentrations sanguines de ces hormones
déclenche I'ovulation et les regles.

BILAN PARTIEL :
Organe cible Appantion
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Qu'est-ce qui met en route les ovaires et les
testicules ?



IV. Le cerveau, chef d'orchestre
Doc.1 : l'origine d'un retard pubertaire.

A 20 ans, Isabelle n'a toujours pas ses regles, ses
ovaires sont peu développés et non fonctionnels. Ses
caracteres sexuels secondaires sont présents, mais peu
developpeés ; elle présente un retard pubertaire.

Plus jeune, elle a eu un cancer de I'hypophyse.
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d. Le cerveau produit et libére des hormones dans e sang. A la puberté, la forme et la taille de I'hypophyse* augmentent nettement,
sa hauteur atteignant 10 mm chez la fille et 7 2 8 mm chez le gargon. Dés lors, la production d’hormones dans le sang augmente.
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Doc. 3 Concentration sanquine en LH et

FSH chez un garcon en fonction de l'age.



e Pour déterminer le réle des hormones hypophysaires,

on réalise |’ ablation de I'hypophyse chez une souris femelle.

On observe ensuite les cycles utérins et ovariens chez cette
souris (Doc. 5) et on mesure la concentration sanguine

en FSH et en LH (Doc. 6).
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I Doc. 5 Une expérience pour déterminer le réle

de I'hypophyse.
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lDuc. 6 Concentration sanguine en LH et FSH
suite a I'ablation de I'hypophyse.



o i Injection quotidienne

') ‘“ d'hormones hypophysaires
Ay ) pendant 20 jours
" @ femelle < T
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e. Des expériences réalisées chez des souris prépubéres males et femelles. Ces expériences sont effectuées pour confirmer
la relation supposée entre I'augmentation progressive des concentrations sanguines de certaines hormones fabriquées parle
cerveau et le développement des testicules et des ovaires a la puberté. Des souris prépubéres sont de jeunes souris non pubéres.
Expérience @ : injection quotidienne d’extraits d’hormones hypophysaires. Expérience @ : ablation* de I'’hypophyse. Les
résultats de chacune de ces expériences, observés chez les souris adultes, sont consignés dans les tableaux.



=~ La puberteé est due a une augmentation
progressive de la concentration sanguine de
certaines hormones (LH, FSH) fabriqueées par
le cerveau, qui déclenchent le développement
des testicules et des ovaires et leur mise en

route.
= Les hormones assurent la communication

entre les organes.
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Variation de /
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